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Mensenhandel  -  Centrum voor minderjarige slachtoffers

Payoke en Child Focus zijn ervan overtuigd dat een specifiek opvanghuis voor 
minderjarige slachtoffers van mensenhandel nodig is, zoals het nu al bestaat voor 
meerderjarige slachtoffers of zoals de vluchthuizen voor mishandelde vrouwen. 
Esperanto, dat in 2002 werd opgericht in de Franstalige Gemeenschap voor de opvang 
van jonge slachtoffers van mensenhandel, is zo’n voorbeeld. Zij kunnen terecht op een 
geheime en afgelegen locatie waar opvang, juridische ondersteuning en gespecialiseerde 
begeleiding wordt geboden. Ook in Nederland bestaan dergelijke initiatieven. 

Eind maart 2018 verklaarde de minister in de pers de mogelijkheid te willen onderzoeken 
van een apart centrum voor de opvang van minderjarige slachtoffers van mensenhandel. 

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de oprichting van een centrum voor 
minderjarige slachtoffers van mensenhandel? 

2. Is de minister hierover in gesprek gegaan met eventuele initiatiefnemers? 

3. Hoeveel opvangplaatsen zijn er momenteel voor tienerpooierslachtoffers, zowel in de 
gemeenschapsinstellingen als in het private aanbod? 

4. Er zijn budgetten vrijgemaakt voor specialisatie om te werken met slachtoffers van 
tienerpooiers in de private voorzieningen De Wingerdbloei en Van Celst in 
Antwerpen. 

Wat is vandaag de doorstroming van tienerpooierslachtoffers naar De Wingerdbloei 
en Van Celst door de Jeugdrechtbank? Zit er een ‘automatisering’ in om de 
tienerpooierslachtoffers naar hen door te sturen? Heeft de minister daar zicht op?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 2 van 26 september 2018
van FREYA VAN DEN BOSSCHE

1. Er hebben gesprekken plaatsgevonden met vzw De Wissel en vzw Minor-Ndako om 
meer zicht te krijgen op de intenties van deze initiatiefnemers. De cruciale vraag die 
nog voorligt, is of we er binnen de generieke evolutie in het private aanbod naar 
beveiligende opvang voor kinderen en jongeren die omwille van veiligheids- en 
beschermingsredenen tijdelijk maar radicaal uit hun context of omgeving gehaald 
moeten worden voor kunnen zorgen dat er voldoende expertise binnengehaald en ter 
beschikking gesteld kan worden om met deze bijzonder precaire doelgroep van 
slachtoffers van mensenhandel kwaliteitsvol te werken, eerder dan het verder 
categorialiseren van onze hulpverlening voor specifieke (sub)groepen. 

Daarnaast werd met de Vlaamse actoren die beveiligend verblijf aanbieden en de 
hierboven vermelde initiatiefnemers een traject opgestart om na te gaan of het in 
Nederland ontwikkelde kwaliteitskader voor jeugdhulporganisaties die 
gespecialiseerde opvang en hulp bieden aan meisjesslachtoffers van 
loverboys/mensenhandel ook toepasbaar gemaakt kan worden op de Vlaamse 
settings.

2. We verwijzen naar het antwoord op de eerste subvraag. 

3. In het private aanbod werden 13 verblijfsplaatsen omgebouwd naar beveiligend 
verblijf. In de gemeenschapsinstelling van Beernem werd een nieuwe leefgroep voor 
9 meisjes opgericht. Bij de uitwerking van dit aanbod werd er voor gekozen om niet 
alleen in deze leefgroep, maar in de begeleiding van slachtoffers van tienerpooiers in 
de verschillende gemeenschapsinstellingen, te investeren in een sterk gefaseerde 
werking en een doorgedreven samenwerking met private partners, al van bij 
aanvang van het verblijf in de gemeenschapsinstelling. Hiervoor werd het aanbod 
intensieve kortdurende contextbegeleiding bij de private voorzieningen in april 2017 
met 36 modules uitgebreid.

4. Er is geen specifiek registratiesysteem om het aantal (minderjarige) slachtoffers van 
tienerpooiers bij te houden. In het geactualiseerd actieplan wordt binnen een heldere 
informatieflux opgenomen op welk moment deze trajecten geregistreerd zullen 
moeten worden. 

Uit een ad-hocbevraging bij de gemeenschapsinstellingen en de units voor 
beveiligende opvang blijkt dat er een twintigtal slachtoffers van tienerpooiers 
begeleid worden. Daarnaast verblijven er ook veel meisjes met een vermoeden van 
slachtofferschap. Ook in andere settings verblijven er momenteel slachtoffers. 


